

专访 2014 年孤独星球系列图书《湖南》的两位中国女作者——

湖南为何成“全球十佳旅行地”

今日女报 / 凤网记者 章清清 供图 / 董驰迪

提到旅行,全世界背包客都知道有一套持续出版的系列图书被称为“自助旅行圣经”,那就是《Lonely Planet (孤独星球) 旅行指南》,简称《孤独星球》。

在该书评选出的“2014 年世界十佳旅行目的地”中,湖南成为唯一入选的中国省份。《孤独星球》评价说,无与伦比的风光,丰富的文化底蕴,这个省份的确得天独厚。

8月1日,在由两男两女四位作者执笔的2014年孤独星球系列图书《湖南》第二版即将面世之际,其中两位女性作者——上海女孩董驰迪和东北女孩丁子凌接受了今日女报 / 凤网记者的采访。她们曾分别背着包,在三十多天里用脚步丈量湖南的山山水水,只为告诉大家,为什么是湖南获此评价。

孤独星球系列《湖南》作者是临时招募的

“湖南的确是一个值得深度挖掘和探索的地方。”8月1日,2014年孤独星球系列图书《湖南》的写作者之一、29岁的上海女孩董驰迪在接受今日女报 / 凤网记者采访时如是说。

成为该书的作者之一,对董驰迪来说,纯粹是一次“并不抱希望”的尝试。

董驰迪的旅游生涯始于2008年的一次越南之行,此后做一名“背包客”似乎已成为她的一种生活方式。“我觉得一个人去旅行和一群人一起去旅行是不一样的,一个人更容易去接受陌生的东西。会遇到许多不同经历、不同状态的人,会发现生活可以不只是一个样子。”

在去年5月份被孤独星球中国文化发展有限公司招募为中国区的作者之前,董驰迪已经一个人独自旅行过很多地方了。国内国外,一个人和自助游是董驰迪的旅行标签。

虽然有丰富的旅行经验,但董驰迪说她很少在网上写攻略。

2013年,她在微博上看到孤独星球系列图书的中国公司在中国招募作者。正巧刚结束一次旅行的她才做了一次“并不抱希望”的尝试。

按照招募要求,她写了一篇测试稿,以上海为旅行目的地的

为旅行者打前站

2013年10月,董驰迪和丁子凌先后来到了湖南,此前这两位旅行达人从没来过湖南。不过在来之前,她们已经准备了一个月。

董驰迪将湘西的景区分成了15个点,分别是凤凰、吉首、花垣、茶峒、里耶、保靖、芙蓉镇、古丈、小溪、永顺、龙山、洗车河、慈巴拉、隆头、沅陵,由这些地点再向周边区域深入,一个地点,足迹几乎踏遍了湘西的角角落落。

丁子凌同样马不停蹄,从岳麓书院赶到岳阳洞庭湖的芦苇深处。“因为只有一个月左右的时间,很赶,去的地方又很多,有时候一天我可能要去两三个景点,而有时候一个地方我可能呆一天,所以几乎每天都在路上。”

不过她俩同样的感受是,这次不再是旅行而是一份工作。“孤独星球”提出为读者提供“真实性和实用性的旅行信息”。因此所有的景点和景点周边的信息,都要求作者亲自体验和考察。

旅行中,董驰迪和丁子凌尝



旅行中的董驰迪。

文章。一个月后她接到了“孤独星球”的面试通知。

与此同时,2010年毕业于北京大学,现年25岁的东北女孩丁子凌也收到了面试通知。丁子凌同样也是一位自助游爱好者,从大二起,她就走过了全国很多地方,丁子凌想要加入的想法很简单:“就是觉得这是一件挺有意义的事情。”

最终她们和另外两名旅游达人——28岁的丁海笑和湖南人易

晓春一起成为孤独星球系列图书《湖南》部分的四位作者。董驰迪告诉记者,正如“孤独星球”的名称一样,每位“在路上的作者”,他们之间的工作几乎都是独立完成的,最后再由一位编辑统一统筹编辑。四个人的旅游地点也进行了划区分配,董驰迪负责湘西区域,丁子凌负责长株潭和岳阳,丁海笑负责湘中和湘南,易晓春

负责张家界地区。

别,很辣又很好吃。后来我回到上海,满大街想找这个口味的粉来吃,一直都没找到。”

除了体验,更重要的还要记录,然后还要求在景点地图的基础上标注出景点、餐饮、住宿、车站等信息。丁子凌说:“每天都要记很多笔记,包括旅行的各种交通工具、票价、景点门票、餐饮、住宿信息等等,甚至是一个在前版中推荐过的旅馆发生了什么变化了,都要仔细记下来。”

作为一名独自出行的女性背包客,如何照顾好自身的安全问题呢?董驰迪和丁子凌说,目前为止她们都还没有遇到过什么特别危险的事,一个是本身具备一些旅行安全知识,危险的地方和危险时期的景区不会去冒险,另外一点是旅途中也要懂得观察分辨,规避掉一些不安全的因素。“比如晚上,在旅馆有人看你是个单身女人,可能会找你搭讪,这种情况下我一般都会拒绝。”董驰迪说。

来到一个陌生的城市,如何寻找到当地最地道的美食,对写作者来说也是一个很大的考验。丁子凌告诉今日女报 / 凤网记者,通常青年旅社的老板和住客会给她们提供很大的帮助。现在留在董驰迪印象里最深刻的是“湘西的米粉”,“米粉其实我吃过很多地方,但湘西米粉的口感很特

湖南值得进一步探索和发现

“湘西真野真浪漫,枕着巨大的蛙鸣声入眠,在伸手不见五指的乡村夜里,把自己裹得像木乃伊……”这是董驰迪在微博上转发的一个朋友微博。她说,在湘西调研时,行程非常紧张,来不及写下当时的心情和感受,几个月后当她看到这个朋友的旅行文字时却让她一下找到了那种感觉。这是她记忆最深刻一晚,“作为一个城市长大的孩子,这是少有的原始体验”。尽管湘西潮湿的寒气实在让人冻得无法入眠,但回忆起来依然是相当美好的一晚。

董驰迪在湘西一个月,给她留下深刻印象的除了凤凰、王村这些热门景点的风光外,湘西偏僻村落里的原始风味更让她念念不忘。“我印象特别深刻的是湘西洗车河周边,沿途的一些小镇还没有完全现代化,河水特别的清澈,古老的码头虽然没有往日的风光,但仍有头发花白的老人摇着摆渡船,沿岸是水墨画一般飞檐翘角的吊脚楼,包着高高头巾的苗族老人背着背篓,人们都特别淳朴。”

除了原生态的自然风光,湘西真正的原生态民族文化节目——“格朗渡”也是董驰迪所推荐的新景点。这是中国第一台非物质文化遗产实景晚会。“格朗渡”是湘西土著民族原始的图腾,现代汉语译作太阳树。在这个节目里,大家可以看到湘西诸多国家级非物质文化遗产,比如,土家族梯玛神歌、摆手舞、哭嫁歌、迎亲、敬喜酒,苗族芦笙演奏、民歌、花鼓,以及牛角胡演奏、傩堂戏、辰河高腔、巫傩绝技走大刀等湘西民族民俗文化的

解读

孤独星球:厨房里诞生的旅游“圣经”

孤独星球(Lonely Planet)是世界上最大、最权威的自助旅行指南出版社,由托尼·惠勒、莫琳·惠勒夫妇于1972年在澳大利亚墨尔本创立。

1970年10月,伦敦商学院的在读MBA托尼·惠勒和初到伦敦的爱尔兰女子莫琳在伦敦摄政公园的一张长椅上不期而遇,一见钟情的两个人在一年后结婚。新婚不久的他们离开伦敦开始了穿越欧亚大陆的旅行,并在一年后抵达澳大利亚。很多想要自助游的人们开始咨

揭晓

为什么是湖南

经过多次的商讨和激烈的争论,《孤独星球》的旅行专家评选出2014年世界十大旅行地区,为在寻找2014年旅行目的地的人们指引了新的方向。

其中,湖南省成为中国唯一的入选省份,入选理由是:湖南省,下一个热门目的地。

“无与伦比的风光,丰富的文化底蕴,这个省份的确得天独厚,有些偏远的角落还没有

精髓。“很神秘也很震撼。”董驰迪如是评价。

2013年11月,湖南被《孤独星球》评为“2014全球十佳旅行地”,成为唯一入选的中国省份。不过,那时正在湖南行走的董驰迪和丁子凌并不知道这个评选结果。董驰迪告诉今日女报 / 凤网记者:“在我看来,湖南成为唯一入选的中国省份,那是因为相比于其他地方,这里有太多的自然景观和人文景观被忽略了,值得更进一步去探索和挖掘。”

而曾在洞庭湖畔调研的丁子凌,还记得在洞庭湖深处和当地渔民在渔船上烹鱼煮鲜的情景。“更幸运的是当天我还看到了目前我国为数不多的江豚。”丁子凌说,10月份的洞庭湖不是烟波浩淼的壮阔,孑立于湖野上的芦苇和如镜面般的湖水却一起营造了一种静穆之美。

在长株潭地区和岳阳一个月的调研,丁子凌最深的体会是,这是一个可以全方位满足各种游客不同需求的区域,“比如,你想看人文的话可以去岳麓书院、岳阳楼和许多名人故里;想吃美食的话,长沙和岳阳的美食像臭豆腐、口味虾就很棒;喜欢自然风光的话,可以去洞庭湖、岳麓山等等。我觉得湖南很丰富,可以满足不同旅行者的需求。”

如今,董驰迪和丁子凌相继完成了各自部分的写作,孤独星球系列图书《湖南》也即将在今年8月份面世。

“希望大家看了这书后,能觉得有用,也希望大家能够沿着我们的足迹走遍湖南,享受湖南。”采访最后,董驰迪如是说。

询惠勒夫妇各种问题,最后惠勒夫妇决定出版一本旅行手册。1973年在厨房餐桌上创作、手工校对、剪裁并装订完成的《便宜走亚洲》成为“孤独星球”的第一本指南书。

“孤独星球”这个名字来自马修·摩尔的歌曲《太空船长》。歌词本来是“曾经我旅行,穿越天空,这颗可爱的星球(Lovely Planet)”,但托尼·惠勒则唱成了“lonely Planet(孤独的星球)”,他喜欢这个名字并用它命名了自己的公司。

得到关注。几十年前,该省的西北部山区还只是当地少数民族知晓。如今,由高铁、高速公路、直飞航班构成的新型交通网络,已经使人们从国内外各大城市抵达湖南各城市变得简单便捷。覆盖区域广泛的长沙地铁也于2014年开始运行。这个融传统与现代为一体的省份可能不符合你对中国的期待,但也正是你成行的原因。”